皖北煤电集团麻地梁煤矿 "一站式"医疗服务 缓解职工看病难

足不出矿,就能享受量身高、量体重、 量血压、量血糖、进行血氧分析等医疗项目 服务,解决了矿区地理位置偏远职工看病初 步健康检测难题,这是麻地梁煤矿采取措施 积极应对职工医疗需求后发生的新变化。

面对地理位置偏远带来的看病难、看病贵,该矿充分发挥矿井智能化底蕴深厚优势,将数字化融入医疗健康管理平台,构建起以信息化为基础的医疗健康管理平台,打造了集多种健康体检项目于一体的综合化体检场所,职工根据需要就能自主操作体检设备触控屏完成所有体检项目,患基础性疾病的职工利用引进的各项检测试纸就能有效检测血糖等指标变化情况,从而对自身健康状况心中一笔清账。

在此基础上,全面建立健康管理档案,将 职工的体检结果、疾病史、用药情况等健康状况记录在案,方便对职工健康管理的同时,便 于职工到医院进一步就医检查时及时提供全面的基础信息。

在做好地面"一站式"医疗服务的同时,该矿还引进了搭载远程监测系统的智能安全帽和智能手环,实现了职工健康档案数据与入井口健康管理数据的联动,有效管控入井人员健康,排除当班生产人员的健康风险。

(17) 23 113

临涣选煤厂"加减乘除" 激活内部市场 "一池春水"

"我们在干好本职工作的同时,还可以利用工作间隙承接'外活',挣点'外快',厂里外委转自营政策真好!"日前,安徽淮北矿业集团临涣选煤厂机械加工车间主任王维峰掩饰不住内心的喜悦。

今年以来,该厂以深推内部市场化建设为抓手,充分发挥市场机制引领作用,围绕"加减乘除"大力推进内部市场化建设管理创新,在增产增收、提质提效、降本增效上深挖内潜,全面激活市场化内生动力,实现企业增效、职工增收,效益效率双提升。

做活"加法",创效增资。该厂建立小改小革、洗选指标管控、修旧利废、极端天气卸煤与装车等16个专业市场,突出量的考核,职工"挣工资"的积极性空前高涨。"人叫人干人不干,政策调动千千万,我们通过推进外委转自营工程和内部自营工程发包,将降本增效理念融入日常工作中,落实到岗位上,发挥职工技术和专业优势,变'外委'为'自营'。"该厂经营副厂长孙素环说。

该厂机械加工车间主动从废铁堆里"淘宝",将从生产现场更换废弃的设备和配件按照生产工艺需求重新改造加工复用。"今年1至8月份,我们车间外委转自营创收42869元,职工人均额外增加收入1382元,大家都乐意干。"该厂车间技术员郭显介绍。

"以前,每年汛期到来之际,厂区排水沟清理都是发包给外委人员施工,今年厂里变外委为内部自营工程发包,承包的基层车间组织职工对全厂8000余米地沟进行清理,节约成本18万元。"该厂经营管理部部长张节文说。

做细"减法",降本增效。将材料、水电汽、修理费、能源等可控成本指标细化分解,制定考核细则纳入市场化结算,降本增效从"领导抓"向"人人算"。该厂落煤塔的防尘帘为镂空设计,煤尘较大时,可能对周边环境造成影响,不符合环保要求。经过现场调研,安装透明防尘软门帘既能满足环保要求、又可确保白天塔内采光。但安装防尘软门帘要支付大量安装费用,工程车辆管理部主动外委转自营,组织职工自主制作并安装,不仅降低了安装成本,职工还创收 1.3 万元。

做精"乘法",提质增收。这个厂以绩效考核为抓手,围绕生产经营绩效、党建绩效、安全绩效、培训绩效实施全员内部市场化考核,突出量和质的双向结合,以"量×质"的结算模式,在市场化量的计算基础上实施乘法考核结算模式。今年以来,该厂月人均入洗煤量1153吨,增加封顶外工资119.12万元,人均创收800元

"厂建立健全各级市场考核制度,合理制定价格体系,推行岗位价值管理,量化考核结算,实现'多劳多得',推动单位内部市场高效运行。"该厂经营管理部副部长王敏说。

做实"除法",完善机制。该厂破除藩篱,消除制约内部市场化建设发展的"瓶颈"。强化三、四级市场建设,将市场化运行的触角延伸至每个岗位、每名职工。"我们在质量司机中积极推行竞争上岗机制,让责任心强、技术过硬和能够保障质量稳定的司机优先上岗,对不能满足质量岗位的司机及时进行调岗,能者上,平者下,形成'岗位靠竞争、收入凭贡献'的市场化氛围。"面对采访,该厂东区选煤车间主任郑国涛说道。

据介绍,该厂"加减乘除"激活了内部市场活力。现在职工主动要活干、找活干,以前没人愿意干的脏活、累活,也成了大家眼中的"香饽饽"。

(郑洪光 石启元)

中石油新疆销售喀什分公司"质量月" "六个全面"牢牢守住质量大门

9月,全国"质量月"活动全面启动,为进一步增强全员质量意识、防控质量风险,全面提高全员管理水平,中石油新疆销售喀什分公司紧扣"强化质量风险防范,助力高质量发展"主题,广泛开展质量宣传、质量提升、专项整治等活动,确保"质量月"活动取得实效,全力推进各领域质量管理水平提升,为公司高质量发展储能蓄势。

全面开展宣传活动,营造浓厚质量氛围。 围绕活动主题,广泛开展质量宣传培训,树立 "质量是企业的生命,质量就是效益"的理念, 积极开展质量宣贯,展示公司在质量管理创新、质量改进、质量风险管控等方面的经验成 果和工作亮点,同时组织专题培训活动和片区经验交流会,推动群众性质量活动深入开展。各片区加强"质量月"宣传,通过张贴标语、悬挂横幅等方式宣传质量月活动主题和中石油质量方针和质量目标,不断提升中国石油品牌美誉度。

全面推进质量提升,创造良好消费环境。 组织召开质量专题会议,重点围绕汽柴油产品质量、非油商品质量、库站现场服务等方面,制定和落实可量化的质量提升目标,深化质量管理体系与库站运营业务工作的融合,以体系升级带动质量升级。坚持目标导向、问题导向,持续深入开展质量专项行动。一方面,开展公司体系内审,持续优化体系审核方



式,充分验证质量管理体系的适用性、有效性和符合性。另一方面,围绕服务、商品种类数量及重点品牌产品质量等方面存在的问题和不足,组织"一品一策"监督检查、质量监督抽检等专项活动,切实提升质量管控能力。

全面开展风险排查,落实质量专项行动。 对照各项重点任务,采取有效措施,切实推进 专项行动工作。全面梳理各级质量管控责任, 持续开展质量风险隐患专项排查,产品质量 方面重点排查出入库商品质量检验执行情况,做好采购物资重点排查,进一步完善质量 监管体系。以专项整治活动为抓手,系统排查 梳理各片区质量管理方面的薄弱环节,制定针对性措施加以改进,从而进一步完善风险防控体系。各片区针对加油站加油机付油精度、接卸油品时的油样、计量器具的鉴定证书、施封管理以及便利店商品健康安全等事项进行了全面排查,确保付出的每一滴油和销售出的每一件商品都符合国家标准,让顾客加得放心、用得舒心。

全面加强监督管理,确保油品质量合格。 持续利用远程视频巡查方式加强日常接卸油 全过程的监督检查,规范质量验收操作程序,确保库站接卸油品质量合格,避免出现质量 突发事件。各片区加油站及喀什油库加强入 站质量验收工作,尤其是夜间接卸油操作。以 质量体系为依托,对进站油品进行系统比对,减少分析误差,切实发挥好质量监控的"火眼 金睛"作用。按期开展仪器设备性能核查和检查,利用标准物质及计量器具对汽油、柴油分析设备开展全面核查,规范分析方法,确保分析检验结果的准确性,多措并举保证进站油品质量,全力守护好油品质量"大门"。

全面开展质量活动,推进实施质量管理。 积极开展质量激励活动,树立标杆、弘扬先进,广泛交流分享兄弟单位质量管理经验,推广应用先进质量管理方法。加强站与站、库与库之间质量交流互鉴,提升企业质量主体责任意识。组织全体员工参加 2024 年全国企业 员工全面质量管理知识竞赛活动,不断提升 全员质量意识和素质。公司还出台了严格的 产品质量管理办法,切实把质量文化贯穿生 产运行全过程。采取"线上+线下"模式,定期 开展质量知识问答、科普教育、"质量月"提升 行动,推进质量文化进机关、进班组、进岗位, 营造单位重视质量、岗位追求质量、人人关注 质量的氛围,让质量强企成为公司高质量发 展的广泛共识。

全面优化领域服务,规划提升细致整改。积极优化整体服务水平,在主油方面,不断加强监管,提升进出站油品质量。在非油方面,持续提升非油商品销售服务质量。节假日收集客户对公司产品的满意度测评,并对统计结果进行分析评价。喀什分公司以专项整治活动为抓手,系统排查梳理本单位质量管理方面的薄弱环节,制定针对性措施加以改进。业务部门加强督导检查、跟踪销项、考核问责、辅导解析,对公司重点工作组织开展"回头看",确保问题整改彻底。

喀什分公司以"质量月"为契机,狠抓严抓质量问题,注重品牌形象打造,为企业高质量发展注入新动力。下一步,喀什分公司将继续优化提升,进一步强化全员质量意识,为企业高质量发展夯实质量基础。

(王东民)

山东能源柴里煤矿开展 "我和国旗合个影·我给祖国说句话"活动

"国庆节和国旗同框我感觉得特别有意义,这一抹红鲜艳美丽,千言万语汇成一句话,祝福我们亲爱的祖国繁荣昌盛、国富民强。"山东能源枣矿集团柴里煤矿机电设备制修厂职工王瑞兰说道。

为庆祝中华人民共和国成立 75 周年,柴里煤矿广泛开展了"我和国旗合个影·我给祖国说句话"活动,用最真切的情感和笑脸与国旗合影,表达对祖国的热爱与祝福。来自基层单位职工手持着国旗,自发选取矿区内不同地点,采取不

同的拍摄角度与国旗合影,用微笑的表情表达了对祖国母亲的祝福,一张张温 暖的笑脸在国旗下绽放,定格在鲜艳的 手持国旗旁。

大家借"我和国旗合个影·我给祖国说句话"主题活动,将镜头定格在一张张温暖的笑脸和鲜艳国旗照片上,用自己的方式表达对伟大祖国的热爱和祝福。在与国旗合影后,大家用自己纯真的话语表达对祖国母亲的热爱之情。

(刘光贤 李想 朱秀)



坚守岗位与祖国一起过生日

山东能源枣矿集团蒋庄煤矿职工李建国的国庆节

54 岁的李建国是山东能源枣矿集团蒋庄 煤矿充填工区一名普通的职工,从事电工工 作至今已有33 年。

"今天是我和新中国一起过生日",10月1日,为确保破碎车间粗破转接皮带的按时安装,李建国毅然选择坚守岗位,投入到皮带机的安装调试之中。

皮带机是原破碎机的替换皮带,如若不能按时保质保量完成,则会直接影响矸石仓的储备,延误井下充填工作面的顺利进行,直接影响矿井的生产产量和经济效益。

然而皮带机的安装运行,离不开电气控制柜,李建国是维修电工,他很清楚电气设备的重要性,因此在整个皮带机的电气安装调试中,尽

心尽力一丝不苟,对于每个电气元件,李建国都 亲力亲为,绝不放过任何一个环节。

正当他正忙于调试时,电话突然响了,同事告诉他,正在施工中的电镐不能使用了,需要马上维修,李建国二话不说,连忙放下手中的活,走到另外一个车间。此时,另外一个车间的电镐也出现了问题,还不断冒出火花,李建国急忙赶到现场,打开电镐,发现是碳刷严重磨损,电机不能正常工作,经过一番忙碌的更换,电镐又恢复了隆隆的轰鸣……

忙碌完工作,李建国可以短暂地休息一

下。此时,电话铃响了,原来是女儿打来的电话,为他送上了生日的祝福。

李建国说:"今天是国庆节,今天也是我的生日,这是一种特殊的缘分和祖国共同庆祝生日,自己心里备感温暖和自豪。同时,自己有幸和祖国共同度过了54个生日,也见证了时代发展的变迁,感受新中国的峥嵘岁月、辉煌成就。在新中国成立75周年之际,祝愿我们的祖国更加繁荣昌盛!"

简单休息后,李建国又投入到了紧张的 工作之中。 (李平)

永葆创新精神的"改善达人"

一记吉林省特等劳动模范、中一精锻公司电气维修工张虎

在白城中一精锻股份有限公司,每当人 们提起设备管理部电气维修工张虎时,总会 和"技术大拿""改善达人"联系在一起。9月 20日,这位曾获得白城市优秀共产党员、吉林 省青年技术能手、吉林省"五小"活动先进个 人、吉林省五一劳动奖章等荣誉称号的张虎 身上又多了一项新的荣誉,在中共吉林省委、 吉林省政府召开的全省劳动模范表彰大会 上,被评为吉林省特等劳动模范。

小试牛刀, 让风冷设备实现国产化

"我出生在偏僻农村,从小就对机电设备充满兴趣,初中毕业后考入技校学的就是机电维修技术。技校毕业后,我进了一家汽车修理厂,负责汽车电路维修工作。2011年初,我通过应聘来到中一精锻公司,从事设备电气维修工作。"张虎说。

"既然走进中一精锻公司,我就要铁下心来学好技术,干好电气维修工作。"走上工作岗位后,张虎一刻都没有放松对知识的渴求,每天都蹲在维修现场,总结形成数万字的维修笔记。通过不断积累总结工作经验和学习电气设备工作原理,张虎的维修技能和理论水平不断提升,很快就从一名缺少电气维修经验的"小白"迅速成长为可以独当一面的"技术大拿"。

"不能让有问题的设备从我手中溜走,我要想方设法让老旧的电气设备发挥最大的潜能。"张虎介绍说,他到中一精锻公司工作的第二年就参与一个重点建设项目——自制风冷设备。"以前的风冷设备全部依赖国外进口,价格高昂,制作周期长。"公司决定自行设计制作后,作为电气系统主要负责人,张虎主要负责配电柜配线,电器元件摆放、安装及设



备调试等。经过不懈努力,张虎和他的团队圆满完成自制风冷设备任务,让风冷设备实现了国产化。

这次成功完成风冷设备的自制工作,让 张虎在中一精锻公司小有名气,公司从上到 下都知道了张虎的名字,也在张虎的心里埋 下了技术创新的种子,2012年至2016年间, 张虎又先后制作了3台风冷设备,为公司节 约了一笔支出。

持续改善, 让技术创新为企业发展赋能

2015年,根据生产需要,中一精锻公司引进四条半自动检测生产线,张虎被公司委以重任,负责生产线设备的维护和保养工作。

探伤机喷淋系统由 8 个喷头和 8 个气动 阀组成,这套系统在使用过程中故障频发,不 仅维修时间长且成本高,还容易导致不合格 品流向客户。2016 年 3 月,张虎通过改装实验,找到一种不锈钢耐腐蚀的气动阀,他便把 8 个气动阀取消,改用 1 个大的不锈钢气动阀进行控制。经过 1 个多月的实验调试,验证了

这套改进的喷淋系统是可靠的。气动阀的数量由8个减为1个,使用寿命却由4个月延长到5年,从此,车间的探伤机再也没有发生喷淋系统的故障,也没有再因为喷淋故障导致缺陷产品流出。

为提高产线自动化水平,降低操作者劳动强度和维修费用,2022年初,公司将研制悬挂式自动上料机这一年度重点技术攻关项目交给了张虎。

接到任务后,张虎迅速组建团队,电器部分由张虎设计制作,机械部分由张虎和团队成员共同完成。在制作悬挂式自动上料机的过程中遇到了很多困难,最终在2022年年底安装在生产线上运行。随后,张虎又相继制作6台悬挂式自动上料机,年均节创价值300多万元。

进入夏季,连杆产品易生锈,这也是困扰中一精锻公司 20 多年的老大难问题,这种问题不彻底解决,会给公司造成不小的损失。

"当公司把解决这个老大难问题交给我去解决时,我有很大压力,但也让我有了更多的动力。"张虎介绍说,接到任务后,初期进行了 20 多次实验,效果都不理想。既要快速地

将连杆表面的水分除去,还要做到节能、保证 设备不能影响当前班组的日产量,难度可想 而知。张虎通过查阅资料和应用案例,最终确

然而理想很丰满,现实很骨感。通过大量 实验后还是达不到想要的结果,不仅张虎及 其团队成员非常迷茫,周边的人也多次劝张 虎放弃这个无解的难题。

定设备制作的最终方案。

"我了解了改善项目的进展情况,知道你们遇到了瓶颈。其实,你们已经成功了90%,就差那一步,不要轻易放弃,你们需要什么,公司全力支持。"公司领导的鼓励给张虎团队增添了战胜困难的信心和勇气。张虎通过反向推理,最终找到一个可行的方案,带领团队制作出国内首台连杆产品快速除水设备。随后,张虎带领团队又相继制作出5台连杆产品快速除水设备,困扰企业20多年的老大难问题被张虎团队彻底解决。

"张虎自从到中一精锻公司工作的那一天起,就没有停下技术创新、工艺攻关的脚步,每年完成的数十项小革新、小发明直接创造经济效益上百万元,成为企业永葆创新精神的'改善达人'。"公司副总经理何涛评价说。

张虎在不断进行技术创新、设备维修的过程中,抽出时间将自己的技术创新成果进行整理,先后完成4项技术创新成果申报并获得国家专利,其中,《一种发动机连杆退磁除水机》获得国家发明专利,《一种单滑道连杆检测线用整理装置》等3项成果获得国家实用新型专利。

"我会把组织给我的荣誉作为继续前行的动力,脚踏实地、一如既往地奋战在生产一线,带领团队成员不断地进行技术创新,为公司的发展做出新的贡献。"张虎说。

(陈凤海 方亮)